

В диссертационный совет
Финансового университета Д 505.001.109
по защите диссертаций на соискание
ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ

Колотовкина Игоря Владимировича

**на тему «Развитие налогообложения и налогового администрирования
организаций сферы информационных технологий», представленной на
соискание учёной степени кандидата экономических наук по
специальности 5.2.4. Финансы**

Поддержка отрасли информационных технологий, вырабатывающей системные и сквозные решения и технологии, важные для всей экономики и социальной сферы, является приоритетом, установленным в национальных целях развития Российской Федерации до 2030 года. Организации этой системообразующей отрасли получают в последние годы значительные меры поддержки от государства, прежде всего налоговые льготы, которые призваны создать преференциальные условия для обеспечения притока капиталовложений и привлечения трудовых ресурсов. Однако комплекс мероприятий, определяемый как налоговый маневр, должен предусматривать не только предоставление налоговых льгот, являющихся налоговыми расходами, но и обеспечение бюджетных интересов в стратегической перспективе, наполнение бюджета дополнительными доходами от роста самой отрасли информационных технологий и связанных с ней отраслей, а также не приводить к снижению эффективности выполняемых налоговыми органами контрольных функций.

При этом целый ряд вопросов, связанных с налогообложением сферы информационных технологий и выработкой специальных подходов к налоговому администрированию в этой сфере, остаются дискуссионными. В связи с этим выбранная тема исследования является актуальной и важной как с научной, так и с практической точек зрения.

Важным результатом проведенного исследования стали конкретные теоретические и практические результаты, среди которых особо следует отметить разработанный автором научно-методический подход к определению налоговой базы по налогу на прибыль организаций путем расчета прибыли, квалифицируемой для целей льготного налогообложения, и снижения эффективной налоговой ставки для этой прибыли.

Разработанное автором перспективное направление развития налогового администрирования, «налоговое сотрудничество», представляется актуальным не только для высокотехнологичной и стремительно развивающейся отрасли информационных технологий, но и для других отраслей. Активное участие налогоплательщиков в формировании облика перспективной налоговой системы, выстраивание более стабильных и предсказуемых для участников налоговых отношений потоков налоговых платежей призваны способствовать повышению бюджетной устойчивости, уменьшать неопределенность и снижать налоговые риски государства и налогоплательщиков.

Диссертация характеризуется логичной структурой изложения материала, отвечает поставленной цели и задачам исследования. Помимо отмеченных достоинств диссертационной работы, имеется несколько замечаний и рекомендаций.

1. Вопросы эффективности мероприятий налогового контроля являются приоритетными для налоговых органов. Было бы целесообразно обосновать конкретную пользу от использования института саморегулируемых организаций в процессе налогового администрирования. Существует риск, что включение третьей стороны в отлаженный процесс налогового администрирования приведет к увеличению административной нагрузки на налоговые органы.

2. В настоящее время налоговые администрации многих стран гармонизируют подходы национального налогового законодательства к налогообложению международных групп компаний со введением минимального уровня налогообложения в соответствии с правилами

Pillar 2. Авторское предложение касается льготного налогообложения отечественных организаций сферы информационных технологий путем снижения эффективной налоговой ставки вплоть до уровня 2,5%, что очевидно ниже установленного рекомендациями ОЭСР уровня 15%. Требуется пояснения, каким образом соотносится авторское предложение с устанавливаемыми в мире правилами налогообложения международных групп компаний.

Несмотря на указанные замечания, диссертационная работа «Развитие налогообложения и налогового администрирования организаций сферы информационных технологий» Колотовкина Игоря Владимировича представляет собой самостоятельное завершённое научное исследование, выводы которого обоснованы. Представленная работа соответствует критериям, установленным Положением о присуждении учёных степеней, утверждённым постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, а ее автор, Колотовкин Игорь Владимирович, заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы.

Заместитель начальника
Отдела выездных проверок №1
ИФНС России №27 по г. Москве,
кандидат экономических наук

«18» сентября 2024 г.

Крицкий Виталий Иванович

Подпись Крицкого Виталия Ивановича удостоверяю:

Контактная информация:

Инспекция Федеральной налоговой службы №27 по г. Москве,
117418, г. Москва, ул. Новочерёмушкинская, д. 58, корп. 1
+7 (495) 198-44-50 доб. 19-8-19, rskmig@gmail.com